

安理会一致通过制裁伊朗决议

中方投赞成票,希望以谈判方式和平解决伊核问题

决议要点

- ▲成立一个制裁委员会监督制裁措施执行情况
- ▲要求伊立即停止与铀浓缩、重水反应堆有关活动
- ▲要求对进出伊的与铀浓缩相关物资实行禁运
- ▲要求各国冻结与伊核计划有关的资产
- ▲要求巴拉迪60天内就伊执行决议情况提交报告

□新华社

联合国安理会23日一致通过决议,决定对伊朗实行一系列与其核计划和弹道导弹项目有关的禁运、冻结资产和监督相关人员出国旅行等制裁措施。

决议要求伊朗立即停止所有与铀浓缩、重水反应堆有关的活动,要求世界各国对进出伊朗的与铀浓缩、重水反应堆和弹道导弹相关的物资、技术和设备实行禁运。

决议还要求各国冻结与伊朗核计划和弹道导弹项目有关的人员和公司的资产,防止向伊朗提供相关的技术和资金支持,在有关人员出入境时进行严密监督并向安理会下属的制裁委员会进行报告。

决议要求国际原子能机构总干事在60天内就伊朗执行决议的情况向安理会提交一份报告,并警告说,如果伊朗仍拒绝停止其核计划,安理会将根据《联合国宪章》第七章第41条的规定进一步采取除武力以外的措施。

中国常驻联合国代表王光亚在投票后的解释性发言中强调,制裁不是目的,而只是促使伊朗回到谈判轨道的一种手段。安理会此次采取的制裁措施是有限和可逆的,其范围严格限定

于敏感核活动和核武器运载系统,并明确规定,如果伊朗暂停与铀浓缩相关和后处理活动,遵守国际原子能机构和安理会相关决议,安理会将中止、甚至取消制裁措施。

美国常驻联合国副代表沃尔夫说,伊朗必须全面、立即冻结条件地执行决议,否则美国将会毫不犹豫地要求安理会采取进一步行动。

伊朗常驻联合国代表扎里夫对安理会决议表示拒绝。他说,某些国家推动安理会向伊朗用于和平目的的核计划实施惩罚性措施,却对以色列的核计划不问,这是一种双重标准。他还指出,开发核能是伊朗不可剥夺的权利,安理会的要求是不合法的。

联合国安理会7月31日通过的第1696号决议要求伊朗在8月31日之前暂停所有与铀浓缩相关的活动,否则就有权全面制裁。伊朗拒绝接受这一决议,但强调愿意就核问题进行没有任何先决条件的谈判。

对安理会的决定中方投了赞成票。外交部发言人刘建超表示,中方一贯支持维护国际核不扩散体系,反对核武器扩散,不希望中东地区出现新的动荡,并坚持通过政治和外交努力,以谈判方式和平解决伊朗核问题。



23日,安理会一致赞成通过含有制裁内容的伊朗核问题决议草案 新华社图

■观察

对伊制裁方案各方存在分歧

□新华社

联合国安理会23日以一致赞成的方式通过第1737号决议,对伊朗实施核计划和弹道导弹项目进行制裁。这是继今年7月第1696号决议之后安理会再次就伊核问题出台决议,标志着这一问题从此进入了一个新的阶段。但分析人士认为,伊核问题要彻底解决还有很长的路要走。

决议反映国际社会普遍要求

安理会再次通过伊核问题决议早在预料之中。由于伊朗此前未能积极回应国际原子能机构和安理会的要求,未能在暂停铀浓缩活动问题上体现灵活性,国际社会普遍认为安理会有必要采取进一步行动,以维护国际核不扩散机制,加强国际原子能机构的权威和作用,推动和平解决伊核问题的外交努力。

虽然安理会理事国在具体文案方面存在分歧,但在伊核问题上的态度是基本一致的。在安理会的表决通过决议前,外界对这样一份含有相对严厉制裁内容的决议草案能否被安理会特别是俄罗斯方面接受并不确定。但

最终的表决结果说明,虽然在某些方面存在着分歧,但国际社会在伊核问题上的态度是基本一致的,为了促成伊核问题的和平解决各方都作出了重大让步,1737号决议比较客观地反映了国际社会的普遍要求。

制裁方案各方存在分歧

决议虽获通过,但为期两个月的外交角逐清晰地反映出伊核问题的复杂性和各方在制裁方案上存在的分歧。

从10月24日英、法、德等欧盟三国在美国支持下首次散发有关决议草案到12月23日安理会最终通过该决议,在60天时间里草案案文几经改动,最终通过时已经四易其稿。此外,主导伊核问题谈判的美、俄、中、英、法、德等六国围绕草案内容进行了密集的大使级磋商,甚至俄、美两国总统都亲自过问。

美国要求安理会通过一份含有更加严厉内容的决议,希望借助强力制裁手段迫使伊朗在核问题上改弦更张。俄罗斯认为,安理会的有关决议应该是分阶段和可逆的,应该视伊朗执行决议的情况采取相应行动,应为通过外交和谈判手段解决伊核问题留出时

间和空间。欧盟虽然坚决主张对伊朗实施制裁,但同意俄方意见,不赞成安理会通过过于严厉的决议,担心这将引起伊朗方面的强烈抵制,增加解决伊核问题的不确定性。中国方面认为制裁不是目的,也不可能从根本上解决问题,希望有关各方继续进行全方位的外交努力,推动尽快恢复谈判,寻求长期、全面的解决办法。

一纸决议难解伊核危机

伊核问题迟迟得不到解决,关键在于主要当事方之间缺乏信任,而这种情况也绝非一纸决议就可轻易解决。伊外交人士指出,安理会第1737号决议主要用意是防止伊朗的核技术或者核设施向外扩散。但从总体上而言,该决议的象征意义远远大于其实质意义,主要作用在于向伊朗传递明确信号,敦促其恢复与国际社会的合作,否则将有可能面临国际社会的孤立和安理会更加严厉的制裁。

实际上,安理会此次决议中的对伊制裁。从这一意义上说,第1737号决议对伊朗而言更多的是一种抉择,而不仅仅是制裁。最终,伊核问题还有赖各方依靠对话和谈判寻求解决办法。

■时政热点

奥尔默特与阿巴斯举行会谈

以色列总理奥尔默特23日晚间在其位于耶路撒冷的总理官邸会见了巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯。

这是奥尔默特和阿巴斯在继今年6月在约旦首都安曼举行会面的首次会晤。据悉,会谈是在友好的气氛中进行的,双方还就有关巴以局势的一些具体问题达成了共识。

另据以色列媒体此前报道,

奥尔默特和阿巴斯在会晤中将讨论以色列和巴勒斯坦交换犯人和有关停止巴方“卡桑”火箭弹袭击等问题。

奥尔默特不久前曾表示,为了尽早与巴勒斯坦展开直接对话,他将采取一切必要手段。他表示一直与阿巴斯保持着接触,并愿意与阿巴斯会面,以促使巴双方重新回到谈判桌前。

(新华社)

■环球扫描

中国承付的联合国会费比额增加

第61届联合国大会23日凌晨通过决议,决定未来三年继续执行2000年制定的联合国会费分摊方法,而中国的会费比额在重新计算后将由2.05%上升至2.67%。

按照现行比额表计算,中国在2007年至2009年的会费比额将达到2.667%,预计总额超过4000万美元,上涨幅度在各国当中位居前列。美国依然是缴纳会费最多的国家,达22%,而日本则由

19.4%下降到16.6%。此外,德国8.57%,英国6.64%,法国6.30%,俄罗斯1.2%。

联合国会费缴纳比例每三年修改一次,联大23日通过的是2007年到2009年的会费分摊方法。联合国会费比额编制方法的制定依据支付能力、同时给予人均国民收入低的国家适当宽减的原则。

(新华社)

美风险资本希望推动投资公司到中国上市

据美国《国际先驱论坛报》日前报道,由于创业型公司在美国上市难度较大,费用较高,美国一些风险资本家希望让所投资的公司到中国等海外市场上市。

报道说,许多美国风险资本家认为,中国的上海和深圳证券交易所不是不错的选择。此外,英国伦敦、日本东京、中国香港和印度的证券市场也是可以选择的对象。

目前,美国接受风险投资的创业型公司在海外上市的案例还比较少见。但多数风险资本家表示,这种局面不久以后就会改变。

美国风险资本协会近日发表的报告称,在200名接受调查的投资者当中,57%的人预计明年年内将更倾向于让美国公司到海外上市。一般而言,美国以外的证券市场多希望美国公司前来上市,以提高自己的声誉、增强投资者信心。

报道还指出,美国股市吸引力下降的一个主要原因在于,《萨-奥法案》大大提高了企业在美国公开发行股票的成本,也不利于风险资本家转售它们在创业型公司中的股权。

(新华社)

美“海外”概念股明年行情被看好

据路透社报道,在预测明年美国的股市时,许多业内人士建议投资者购买有良好海外业绩的企业股票或可能得益于海外兼并的公司股票,以避免美国经济增长减速对企业盈利和股价带来的不利影响。

许多分析人士称,尽管美国经济明年将放缓,但世界其他国家和地区的经济仍将保持高速增长,新兴市场国家对能源和资源的需求仍将上升,因此石油、采矿和金属等资源类企业的股价可望上涨。此外,那些海外业务占重要份额的跨

国公司的股票也值得追捧。

此外,由于全球资金充裕,公司持有大笔现金,再加上私募基金活跃,预计明年公司兼并活动将持续今年的“热度”。美国金融类企业,特别是投资银行的股价将从中获益。

今年,美国科技股表现欠佳。不过,业内人士称由于公司设备支出将大幅增加,明年科技类股将重拾涨势。分析人士建议投资者仍关注于思科、微软等大型技术类公司的股票,以尽量减少投资风险。

(新华社)

纽约大力推动低价住宅开发

美国纽约市议会日前批准了一项重大改革议案,首次调整了对公寓房开发商实行减税的政策,以促使他们为老百姓而不是富人修建公寓住宅。

据美国《纽约时报》网站报道,该议案得到了纽约市长隆伯格的支持,但还有待纽约州议会批准。如果顺利,该法案有望于2008年生效。

经过调整后,房地产开发商如想获得减税优惠,其在特定区域内每建5套房就必须有一套是低收入

人群能住得起的房屋。而且,每座新建住宅楼里都必须提供这样的低价公寓房。

调整后的政策还包括设立一项4亿美元信托基金,用于开发中低价住宅,特别是在该市最贫穷的15个街区。

纽约市有关官员估计,税收政策调整后的前10年中,就将有2万套房新的低价公寓住宅上市。这些公寓房无论出租还是出售,都将只针对低收入人群。

(新华社)

新兴股市新进资金半数流入中国

□本报记者 朱周良

全球新兴市场股票基金今年几乎肯定会连续第二年创下资金净流入的新高。美国基金研究机构新兴市场投资全球基金研究公司(EPPR)根据对全球范围内15000只投资基金的跟踪调查发现,在12月第三周中,这些基金管理的总共77亿美元的资产中,有13亿美元流入了新兴股市,使得新兴股市年内截至上周吸引的资金总额达到221亿美元,较去年全年创下的203亿美元历史高点超出9%。

与上半年的趋势相一致,新

进新兴市场的资金尤其青睐中国市场,相应地投资于美国股市的基金规模则持续缩水。

在12月第三周中,亚洲新兴市场特别是中国股市吸引了最多资金流入。除日本外的亚洲新兴市场当周吸引了105亿美元资金净流入,为今年2月初以来最高纪录。而流向中国大陆、中国香港以及中国台湾股市的资金占了原人的60%,超过了本季度早些时候创下的40%左右的纪录。

今年截至上周为止,针对上述中国市场的股票基金共吸引了106亿美元的资金流入,创历史新高,占所有新兴股市资金净

流入的近一半。

不过,上周亚洲市场有一个地区股市的表现落后——泰国。由于泰国央行意外推出严厉的外汇管制举措,上周投资泰国股市的基金净流出了近10%。不过,该意外事件对亚洲市场总体的资金流入并未造成太大影响。

尽管泰国股市上周因为当局意外推出严厉政策而大跌近8%,但亚洲股市总体则延续强势。摩根士丹利编制的MSCI亚太指数上周创下7个月来高点。

日本股市上周则继续缩水,全周资金净流出5890万美元。今年也很可能成为日本股市

基金自2002年以来首次出现全年资金净流出的年份,但不管从绝对数量还是百分比上来看,今年日本股市的资金流出情况都要好于2002年,当时国际投资者共撤出了相当于该国股市总资产9%的资金。

尽管日本企业盈利增长仍较稳定,但由于担心日本央行温和的紧缩政策可能再度抑制刚刚有所起色的国内消费,海外投资人都对日本股市持谨慎态度。

与其他新兴市场股票基金相比,亚洲市场基金的表现同样更胜一筹。上周,拉丁美洲和EMEA(指新兴欧洲、中东及非洲)基金也

仅吸引了少量资金净流入。由于估值较高以及部分国家政局不稳,EMEA基金今年吸引的资金量几乎创下最低纪录。不过,拉丁美洲基金则正朝着有史以来吸引资金第二多的年份迈进,年内迄今的资金净流入为40.2亿美元,相当于去年前三季度该地区吸引的资金流入总和。

相比亚洲股市的火爆,以美国股市为投资标的的美国股市基金今年则迎来了堪称10年来最“失落”的一年。上周,美国股市基金共净流出了70.9亿美元,而年内截至上周,这部分基金的净流出总额超过90亿美元。

东亚合作平稳中有颠簸

□王少普

回顾今年东亚地区的形势,上半年,风平浪静;下半年,风生水起,朝鲜核试、中日破冰、中国-东盟纪念峰会、六方会谈重启等等,让人应接不暇。但2006年,东亚地区的合作,无论在深度还是广度上,都有了重要发展。

首先,中国与美国的合作有了发展,使对东亚国际格局具有重要影响的中日美三角关系,逐步向着相对平衡的方向转变。

冷战后的相当长时期内,美国在东亚,仍然主要依靠其军事存在和同盟关系,特别是美日同盟关系,防范和制约中国等重要的战略力量,以维持其在东亚的地位,与中国的关系,基本被限制在“接触”政策的范围内。

但近年来,情况在变化。“9·11”事件后,反恐与防止大规模杀伤性武器的扩散,上升为美国国家安全战略最前列的目标;伊拉克战争的长期化和扩大化,牵制了美国的力量,美国不得不注意发展与各主要地区大国的合作;同时,中美经济关系更为密切,两国贸易额突破了2000亿美元。

在上述条件下,美国对华政策出现了重要调整。继去年9月美国副国务卿佐利克提出使中国成为“负责任的利益攸关方”后,今年12月,美国财政部长保尔森率代表团访华,实现了首次“中美经济战略对话”。

其次,中日关系发生转机,两国开始构筑“战略互惠”关系。因小泉坚持参拜靖国神社,中日政治关系一度陷入困境。今年,安

倍出任首相后,承诺清除中日关系政治障碍,实现了访华,中日首次用“战略互惠关系”,规划两国关系未来的发展方向。这表明:双方认识到,在东亚首次出现两强共存的局面下,只有从战略高度,全面扩展中日共同利益,才能使双边关系向着有利于和平、稳定与繁荣的方向发展,不至于导致冲突与对立。

再次,东亚多边合作继续发展。特别值得一提的是六方会谈,在极为严峻的情况下,又峰回路转,再次召开。这表明共同利益、区域合作,已成为缓解和克服地区各种矛盾的重要而稳定的渠道。

2006年,东亚地区的竞争,无论在深度还是广度上,也都有了重要发展。

首先,军备竞赛,甚至核军备竞赛的阴影并没有从东亚消退。安

全上的不信任感仍然强烈存在。美日军事一体化在加强。美国核动力航空母舰将从2008年起进驻日本。

其次,海洋权益矛盾继续上升。东亚绝大部分国家是临海国家或岛国,围绕海上领土的划分,海洋权益矛盾明显上升,今年这一情况并未获得缓解。

再次,围绕东亚一体化实现方式和主导权的斗争,在继续展开。美国对东亚一体化仍然采取冷漠甚至反对的态度。在今年的亚太经合组织会议上,美国提出了建立亚太自由贸易区的建议,如何处理东亚一体化与亚太一体化的关系,成为放在东亚国家面前的重要课题。目前来看,将东亚一体化作为实现亚太一体化的阶段性目标,可能是处理两者关系的方向。

(作者系上海社科院亚太所研究员)

【华通看市】

节前交投清淡,银价维持盘整格局

上海华通铂银交易市场 中国白银网(www.ex-silver.com)021-58791261

随着圣诞节的临近,投资者开始纷纷离场,市场波动逐渐归于平静,全周维持盘整格局。国际现货银价以12.87美元/盎司开盘,最高上探至13.01美元/盎司,最低触及12.31美元/盎司,收报12.53美元/盎司。

上周虽然距离圣诞节还有数日,但许多交易商已无心恋战离场,市场交投清淡。美元在清淡的交投中反弹,忽略了公布的众多疲软经济数据。但相信目前的反弹只是暂时的,美元将在2007年年初继续维持弱势。因经济学家普遍预计美联储将在2007年初降息,同时美元利率期货走势显示,美联储可能在明年6月之前降息,这给美元带来了巨大压力。贵金属方面,因流

性不足,全周维持盘整格局。虽然曾多次试低,但逢低吸纳盘面令其止跌反弹。本周二COMEX将重新开盘,预计支持位在12.40-12.20美元/盎司,阻力位12.80-13.00美元/盎司。

国内现货白银价格上周大幅跳水。国标1号白银价格自3625回落至周五的3465,下跌160元/公斤。上海华通铂银交易市场订货交易各品种国标2号银价格同步大跌,按周交收白银周五成交在3475元/公斤,成交37批共925公斤;本月交收白银周五成交价3505元/公斤,成交25批共750公斤。预计银价将继续维持低迷。(华通信息·沈莉莉)广告